

Возможности использования Интернет-ресурса в профилактике домашнего насилия

В современном мире обострились многие проблемы, в том числе и социальные. Среди них, несомненно, можно выделить проблему роста насилия в различных его формах, а особенно насилие в семье. Насильственные действия членов семьи по отношению друг к другу имели место во всех обществах и во все времена, но не всегда они рассматривались в качестве социальной проблемы.

Насилие в семье – это преднамеренное нанесение телесного или психологического ущерба и страдания членам семьи, включая угрозы совершения таких актов, как принуждение, лишение собственной свободы.

До начала 2017 года можно отметить заметный рост статистики преступлений в семье. В 2012 году МВД насчитало 34 тысяч жертв домашнего насилия, в 2014-м – 42,8 тысячи, а в 2016-м – уже 65,5 тысячи.

Но в 2017-м произошло снижение пострадавших от домашних преступлений с 65,5 до 36 тысяч. Такой спад произошел в связи с принятием закона о декриминализации домашних побоев Госдумой в феврале 2017 года посредством внесения поправок в статью Уголовного Кодекса Российской Федерации №116 «Побои». Согласно новому закону побои в отношении близких родственников выводятся из разряда уголовных преступлений, если они зафиксированы впервые, но несёт наложение административного штрафа.

По словам исследовательницы Юлии Горбуновой: «Декриминализация привела к ощущению безнаказанности для агрессора, что можно не бояться уголовной ответственности. Практически исчезла превентивная функция уголовного наказания, которая очень важна именно в делах по домашнему насилию». Она добавила, что гарантии защиты, пострадавших оказались под угрозой, а требовать правосудия стало сложнее – теперь домашних тиранов наказывают максимум административными штрафами, и часто эти деньги приходится выплачивать из семейного бюджета.

В социальной сфере также обращают внимание на данную проблему. Социальная работа находится в стадии развития, в частности в сфере поиска оптимальных направлений, решения проблем в ситуации насилия. Одним из таких приоритетных направлений является социальная профилактика.

Социальная профилактика – это сознательная, целенаправленная, социально-организованная деятельность по предотвращению возможных социальных, психолого-педагогических, правовых и других проблем и достижению желаемого результата.

В большинстве случаев специалисты при работе с жертвами домашнего насилия чаще всего решают проблемы, возникшие в результате какого-либо инцидента. Социологи утверждают, что профилактика проблемы гораздо эффективнее, чем ее решение.

Стоит обратить внимание на то, что профилактика – это не только работа с потенциальными получателями социальных услуг. Необходимо проводить работу с общественностью. Исходя из различных исследований, было определено, что общество терпимо относится к насилию в семье. Чтобы переломить сложившийся стереотип о допустимости домашнего насилия, необходимо проводить обширную информационную работу с населением, доказывая им аморальность и безнравственность насильственных действий.

Для увеличения эффективности социальной работы с данной категорией актуально внедрение инновационных технологий. Одной из таких инноваций является применение Интернет-технологий.

Интернет-технологии постоянно развиваются. Главная особенность Интернета заключается в том, что он позволяет найти интересующую пользователя информацию. Всемирная сеть предоставляет возможность выбора материала, так как на любую тему можно найти несколько разных точек зрения.

Стоит также сказать, что различные Интернет-ресурсы, проникают практически во всех сферах человеческой жизни, и социальная сфера не является исключением. Именно поэтому в социальной работе все чаще

специалисты применяют Интернет-технологии в профилактике и решении множества проблем, и тема домашнего насилия не является исключением.

Социальная работа и Интернет – это возможность создания сообществ, объединяющие людей из разных городов и даже из разных стран. Они дают возможность обсудить положение дел относительно того или иного вопроса и проанализировать, как он решается в том или ином случае (происходит взаимоинформирование заинтересованных людей).

Нельзя отрицать актуальность социальных сетей в освещении данной проблемы, так как в последнее время миллионы людей ежедневно пользуются их услугами. Социальные сети позволяют людям поддерживать связь. Они позволяют полноценно общаться с собеседником, обмениваться информацией, обсуждать новости, делиться интересами, опытом.

Был проведён эксперимент, который выявил актуальность использования социальных сетей в профилактике домашнего насилия. В социальной сети «ВКонтакте» в группу АНО «Кризисного центра для женщин» г. Вологды были внесены изменения, которые способствовали увеличению интереса посетителей к проблеме домашнего насилия.

По результатам опроса «По какой причине Вы посетили нашу группу?», созданного в сообществе, из 70 голосов больше половины (37 голосов) опрошенных ответили «Потому что я против домашнего насилия!». Ответ «Ищу информацию, чтобы обезопасить себя» выбрали 17 человек. 10 посетителей ответили «Стала жертвой домашнего насилия, ищу поддержку». И 8 участников посетили группу с целью получения консультации. (Опрос с выбором нескольких вариантов ответа).

На основе опроса можно сделать вывод, что актуально развитие Интернет-ресурсов, посвящённым теме домашнего насилия. Зачастую, жертва насилия не знает, как поступить в случившейся ситуации, куда обратиться, где искать поддержку. Поэтому, необходимо создание «информационного поля», где будет собрана необходимая информация, направленная на помощь и поддержку.

После публикации различных статей, например, таких как «Домашнее насилие: индивидуальный план безопасности», «Домашнее насилие: мифы и реальность», «Психологические границы. Определяем территорию» и т.п., заметно увеличилась активность в группе, повысилось количество просмотров. В таких сообществах также возможно проведение анонимных онлайн-консультаций, создание актуальных обсуждений, проведение опросов, публикация различного медиа-материала (фото, видео, аудио), что позволяет разнообразить контент и привлечь внимание к проблеме насилия в семье.

Формирование у аудитории знаний о жизненных умениях и навыках, необходимых для самозащиты от насилия, демонстрация образцов жизненных умений и навыков общения, знакомства, отдыха, выбора жизненного пути, трудоустройства, разделения обязанностей в семье – всё это относится к профилактике домашнего насилия. И именно использование Интернет-технологий является актуальным способом освещения данной проблемы и обширного информирования общества.

Доступ к большому количеству информации, проведение онлайн-консультаций и другие возможности Интернета могут оказать максимальную помощь в решении различных социальных проблем, в том числе и проблемы домашнего насилия. Социальная профилактика – комплексная деятельность, которая делает попытки преодолеть негативные последствия насилия, а также ищет способы устранения этого явления. Как известно, лучше предотвратить проблему, чем бороться с её последствиями.